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 مقدمة

 لإنسانللمعرفة عند ا دافع الأولال فهو،والعلماء.. سمة أساسیة عند الأطفال الفضول 
ِ یثیر أمر ما فضول العاحیث ، الفضول أساسهفالاكتشاف والاختراع، ً بحثا وتجارب شبعهلم فیٌ
لك یثیر الفضول المكتشفین فتخرج اكتشافاتهم لنا  كذ»و یضرهاأ«یخرج لنا باختراع یفید البشریة ل
» ّمضرةمفیدة أو «  

 
 
ً تنفق إنفاقا كبیرا على البحوث  الدول المتقدمةفتجد،سبب التقدم العلميوالفضول الایجابي هو  

وتدعم الباحثین، فیشجع الاهتمام العلماء على .. ً، مستغلة الفضول لدى العلماء ختبراتوالم
  كل مناحي الحیاةإعمال الفضول في

ِّ حتى غیر الممیز -تجد الطفل .. ًّیظهر الفضول جلیا عند مراقبة الأطفال فلأطفال ل أما بالنسبة
 - مثلا -فتجده یراقبك إذا وضعت شیئا أو أخرجت شیئا .. ّ یسعى لمعرفة ماهیة كل ما یراه -

.. من جیبك، ویسعى لفتح كل ما هو مغلق وتحسُّس كل ما تقع علیه عیناه   
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ُّومن هنا كان الفضول وسیلة فعالة للتعلم  ویبدأ الأمر .. ّ
فعلى الأب والأم أن یستغلا فضول الابن .. من المنزل 

ًلتعلیمه وتنمیة هذه الغریزة مراقبة الطفل جیدا في مرحلة 
ّعدم التمییز حتى لا تضره هذه الغریزة فیقوده فضوله إلى 

أو یصعد .. ى كأن یلمس ما یصیبه بالأذ.. ما یضره 
أو یدفعه الفضول .. ًلاكتشاف شيء فیسقط مؤذیا نفسه

أما . ِّ قد یكون مضرا إلى فمه لیجرب طعمهءيشلإدخال 
 هذه الموهبة استغلال المعلمین فعلىفي المدارس 

فالتدریس مادة تقوم  .. للاستفادة منهاّالفطریة في التعلیم 
من فضول والتجربة لا بد لها .. على التلقین والتجربة 

   یدفع الطالب إلیها 
 فتجد البعض یحاول أن أما عن المجتمع فیمكن أن نقول إننا شعب فضوله سلبي في الغالب

 یراقب الآخرین ویحشر نفسه في كل شيء 
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فـــإذا طــرق أحـــدهم البـــاب ،ّ فهـــذا عمــل نقـــوم بــه كلنـــا ولكــن لأســـباب مختلفــةالافتراضــاتوضـــع أمــا 
والطفـــل إن وعدتـــه بهدیــة سیـــضع افتراضـــات ،ویـــة هـــذا الــشخصنحــاول أن نـــضع افتـــراض حــول ه

حقیقـة ..والعـالم یـضع افتراضـات علمیـة ویعمـل علیهـا لتحویلهـا إلـى  نظریـة ثـم ،متعددة لهذه الهدیـة
   علمیة 

  
بعض الأسئلة التي وعن ، علیها الإجابةونحاولالعلمیة  الافتراضات  بعض نضعفي هذا الكتاب

وهذه الأسئلة عن الكون ،ولكنها قد تشغل العلماء لسنین طویلة، وسذاجةقد یطرحها الأطفال ببراءة
ّوان قصرنا فهذا یثبت عجزنا وتقصیرنا كبشر نصیب ،وٕان نجحنا فبفضل من االله تعالى ،والحیاة ٕ

  واالله الموفق،ونخطئ ولكن نرجو أن ننال أجر المجتهد
  المؤلف
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قل أرأیتم إن جعل االله علیكم اللیل سرمدا إلى یوم القیامة من إله غیر  (

  القصص (71) )وناالله یأتیكم بضیاء أفلا تسمع
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  ؟ضعف الكثافة الحالیة لو كانت كثافة الماء 
ما تأثیر ذلك ، ) سم مكعب/ غم ١الكثافة الحالیة (لو كانت كثافة الماء  ضعف الكثافة الحالیة 

  :على 
،  كیلو غرام ١٧٥د  كیلو غرام سیصبح بحدو١٠٠ سیزداد وزنه فالشخص الذي كتلته :الإنسان 

ورغم ذلك ستكون السباحة ، ..…، سیارته، أثاث بیته ، عمل القلب ، وهذا سیؤثر على حركته 
  علیه أسهل مثل الذي یسبح في البحر المیت أو اسهل من ذلك ولن یغرق في الماء

  تستطیع حمل ضعف ما تحمله دون أن تغرق : السفن
   الذي یستطیع الصهریج حمله للنصف سوف یقل مقدار الماء: صهاریج  نقل الماء 

 سیتأثر ارتفاع النبات وقد یصبح أقصر مما هو علیه ولن یستطیع حمل الكثیر من :النبات 
  ) مثل الحمضیات(الثمار الكبیرة التي فیها نسبة كبیرة من الماء 
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  الأرض؟  الحد من ارتفاع درجة حرارةلو أمكن
  لاج مشكلة ارتفاع درجة حرارة الأرض لع)حقیقي(في اجتماع 

 نثر ملیون طن من غبار الألمنیوم والكبریت في الغلاف الجوي لخفض الحرارة  احد العلماءاقترح
  .%١والضوء الواصلین للأرض بنسبة 

 كیلومتر مربع بین الأرض والشمس لحجب ٢٠٠٠ اقترح وضع مرآة عاكسة قطرها عالم آخر
  ،د هواء الأرضجزء من الشعاع الشمسي وتبری

الغازات  الكربون وهو احد علماء نرویجیون استخدام بحر النرویج موقعا لخزن ثاني أكسید اقترح 
   .  البحرعمقفي  ویغوصالماء   یذوب فيحیثارتفاع درجة حرارة الأرض  عن المسئولة

  اقترح بعض العلماء الحفاظ على الغابات وزیادة التشجیر 
  :الأطفال المرحین اقترحوا ما یليوفي اجتماع لمجموعة من    

  نصب خیمة على الكرة الأرضیة
   أو وضع زجاج عاكس على الصیف ونزعه في الشتاء

 تخزین الحرارة الزائدة في حاویات ونقلها خارج الكرة الأرضیة

  
  

  لو كان الثلج أثقل من الماء
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فالثلج أخف من الماء ، اء إلا الم، جمیع المواد تكون الحالة الصلبة أثقل من الحالة السائلة 

  .وهذه من رحمة االله
عندما یتجمد سطح الماء في البلاد الباردة یبقى الثلج على سطح الماء ویعزل البرودة عن 

  .الماء الذي تحته ولهذا تبقى الأسماك حیة تحت طبقة الثلج
  تخیل ما یمكن أن یحدث لو كان الثلج أثقل من الماء

  .وتدفنها تحتها ، للأسفل  فتؤذي  كتل الثلج الأسماك عندما یتجمد سطح الماء ینزل 
ویرتفع الماء إلى السطح  فیتجمد ثانیة وینزل و لیرتفع ماء من أسفل ثم یتجمد وهكذا تتجمد 

  . جمیع البحار وتقتل الأسماك
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  لو استطعنا اختراع سجادة مانعة للجاذبیة ماذا یمكن أن نصنع بها ؟
هذه السجادة تحجز قوة الجاذبیة ، ف عن بساط الریح الذي یرفعه الهواءهذه السجادة تختل 

الأمواج ، خطوط المجال المغناطیسي یمكن حجزها باستخدام الحدید : مثلا( الأرضیة تحتها
 بوضع شبكة نحاسیة حول -مثل سلك الهوائي–الكهرومغناطیسیة نمنعها من دخول السلك 

  .السلك مثل الأسلاك المحوریة 
خرج ابنه إلى الحدیقة فرأى حبة . وأخبر عائلته بذلك، أحد العلماء لاختراع هذه السجادة توصل 

تفاح عالیة لم یتمكن من الوصول إلیها وهنا استعار من أبیه هذه السجادة ووضعها تحت الشجرة 
 وهنا تناول حبة، لقد توقفت الجاذبیة فوق السجادة ) مثل الرواد في الفضاء(فارتفع في الهواء 

  .التفاح ونزل وأعاد السجادة لأبیه
  لماذا ؟.لص رأى السجادة وفكر بسرقتها 

  .سیتوقف الناس عن شراء السلالم ،بائع السلالم أصیب الإحباط من هذه السجادة 
سوف یجعل لكل طابق ، لا یرید بناء درج أو شراء مصعد ، متعهد بناء طلب شراء السجادة 

  .لأرض وستقوم السجادة برفع الناسمدخل عادي وكأن الطابق مبني على ا
  . شركة الكهرباء اشترت سجادة لتركیب مصابیح الشوارع

  الأمثل لهذه السجادة؟) أو الاستخدامات(ما هو الاستخدام 
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  لو لم نحس بالألم
  یوجد حالات نادرة لأشخاص لا یشعرون بالألم ویقعون في هذه المشاكل

  :الأشخاصلو وجد أحد هؤلاء 
  یجرح ولا یحس بألم ثم یلتهب الجرح ویزداد سوءا، یقع ، ربما یلعب 

  یتزحلق فتنكسر رجله ویمشي علیها دون أن یشعر بالكسر فیزداد سوءا 
 ؟؟؟  ..…یمر في وضع سیئ ثم، لا یشعر بألم ، تلدغه نحلة أو عقرب 
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  ..الخشب والورق ومثل ..أطعمة جدیدةلو أكلنا 
  :سیلولوز الهضم-١

ولا ،الإنسان یستطیع أن یهضم نوعین رئیسین من الكربوهیدرات وهما النشویات والسكریات
 في معدته أو زوذلك بسبب عدم توفر أنزیمات هضم السیلولو ،لوزولیالسیستطیع أن یهضم 

  .أمعائه 
تیریا تفرز  لوجود بكزمثلا تستطیع هضم السیلولو...الحیوانات العاشبة مثل الغنم والبقر والجمال

  .هذه الأنزیمات في معدة هذه الحیوانات
لو أمكن توفیر هذه الأنزیمات في معدة أو أمعاء الإنسان واستطاع الإنسان هضم السیلولوز 

  كیف ستكون حیاته؟.والتغذي علیه
مثلا ، الخشب ویصنع منهما الكثیر من الأطعمة ، سیكون بإمكان الإنسان أن یأكل القش- ١

وسیلزم توفیر منشار خشب كهربائي في ،الخشب بدل الأرز أو المعكرونةیمكن طبخ نشارة 
  .المطبخ ومطحنة لطحن الخشب

  .ستقوم ربة المنزل بتخزین الخشب والقش في المطبخ لوقت الحاجة - ٢
  . یمكن للطالب في المدرسة إذا جاع أن یمزق بضعة صفحات من دفتره ویأكلها- ٣
طعامه أن یختار قطعة من ملابسه القطنیة  یمكن للشخص إذا كان في سفر ونقص - ٤

 ...ویأكلها

  
  
  



 12 

  الحلیب  بقهوة  -٢
ولهذا ،  وأجد صعوبة في خلط النسب الصحیحة من الحلیب  والقهوة  أنا أحب القهوة مع الحلیب

استخدام  الهندسة الوراثیة لإنتاج بقرة فیها صفات وراثیة من نبات  ألا یمكن :جاءتني هذه الفكرة 
ویقول صاحبي أتمنى وجود بقر یعطینا حلیبا بطعم الموز أو ،حلب لنا حلیبا بطعم القهوةّالبن لت

  ).دایت(الفراولة أو حلیب حمیة 
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  ؟نقل الروائح عبر التلفزیون والإنترنتلو استطعنا 
ً   وضع العناصر أو الأجزاء معا في صورة جدیدة لإنتاج 

 المهارة من مهارات وتعتبر هذه، شيء مبتكر ومتفرد
التي تساعد الفرد على ) التشعبي(التفكیر التباعدي 

ًاكتشاف واستكشاف طرقا جدیدة في أداء المهام أو 
وتتیح مهارة التركیب الفرصة للاختراع واكتشاف ، الأشیاء
  .الأشیاء

 من مرفقات الحاسوب الهامة التي تجدها مع كل حاسوب 
، )  Ink Jet(الحبر الطابعة الملونة وتسمى طابعة نفث 

وهذه الطابعة تستطیع  طباعة الصور  بآلاف الألوان 
  .وتدرجاتها

 حجرات في كل ٣وعلبة مكونة من ،إذا فتحت هذه الطابعة تجد فیها علبة للحبر اسود اللون 
وبخلط نسب مختلفة من هذه الألوان الأربعة ،.أزرق ،أحمر ،اصفر:وهذه الألوان هي ،حجرة لون 

  .  على أي لونیمكن الحصول
  والآن ما علاقة هذا بموضوع نقل الرائحة عبر الإنترنت؟
  :أهم العلماء الذین بحثوا  في الروائح هو العالم جون آمور

  :هي وكانت نتیجة عمله ،حصر مئات المواد التي لها روائح) جون آمور( العالم  
رائحة ،رائحة المسك، لكافور رائحة ا:م الروائح إلى سبع أنواع سماها الروائح الأولیة وهي ّقس

ومن خلال مزج هذه تنتج باقي ، رائحة عفنة، رائحة نفاذة ،رائحة الایثر ، رائحة النعناع،الزهور
  فالألوان، وهذا الأمر شبیه بالألوان ، الروائح الثانویة 

یمكن من خلال مزجها بنسب مختلفة الحصول على باقي ) الأزرق،الأخضر ، الأحمر ( الأولیة 
  .    لوان مثل ما یحدث في التلفزیونالأ

      
   :والآن كیف یمكن نقل الرائحة خلال الإنترنت 

  ) :Smell Sensor(مجس الروائح - ١
) في الحاسوبCPU  مثل مروحة (نتخیل جهاز اسطواني الشكل في أعلاه مروحة صغیرة 

مجس لكل ( مجسات خاصة بالروائح السبعة ٧وهذه المروحة تسحب الهواء وتمرره على ،
وهذه النسب ترسل للحاسوب ،فتعطي المجسات نسب الروائح الأولیة في هذه الرائحة ،)رائحة

  %١٠٠ولیس من الضروري أن یكون مجموع نسب الروائح یساوي ،بشكل نسبة مئویة 
  :مثال عند تحلیل رائحة عطر ما وجد كما یلي
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  نسبتها المئویة  الروائح الأولیة
  ٥  رائحة الكافور

  ٣٠  لمسكرائحة ا
  ٤٠  رائحة الزهور
  ٢  رائحة النعناع
  ٢  رائحة الایثر
  ٣  رائحة نفاذة
  ١  رائحة عفنة

  
أو تخزن على القرص ،هذه النسب الرقمیة ترسل من خلال الحاسوب إلى الأجهزة الأخرى 

  .أو أي طریقة أخرى) CD(الصلب أو قرص مدمج 
  : جهاز إصدار الروائح- ٢

كل علبة بها مادة لها رائحة من ، علب ٧عة متصل بالحاسوب وبه نتخیل هذا الجهاز مثل الطاب
وعندما یرسل الحاسوب إشارة بنسب الروائح لهذا الجهاز یطلق الروائح ،الروائح الأساسیة السبعة 

بالنسب المطلوبة وتوجد مروحة صغیرة جدا  داخل الجهاز لخلط الروائح ثم مروحة على فتحة 
  .وبةالجهاز لإخراج الروائح المطل

  
  : سنصل للسؤال التالي،والآن بعد حل مشكلة  نقل الرائحة 

  هل یمكن نقل طعم المواد أیضا  عبر الإنترنت؟
ّ  أنواع  أساسیة من الطعم وجمیع المأكولات التي نأكلها بطعومها المختلفة مكونة  من ٤للمواد 

  مّر،مالح ، حامض ،حلو : وهذه الطعوم هي،نسب من هذه الطعوم 
فالطعم مع الرائحة هو الذي یحدد نكهة ،فإن الطعم وحده غیر كافي لتحدید نكهة الطعام وللعلم 
  .مثلا لو أكلت فاكهة معینة وأنفك مغلق لن تستطیع معرفتها،الطعام 

ولكن هنا یجب وضع مواد صالحة ،ولهذا لا یستبعد إمكانیة نقل الطعم من خلال الإنترنت 
  .عمللاستهلاك البشري في آلة إصدار الط
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     مثل الدیناصور؟لو انقرضنا 

  
مثل العصور (یقال أن الدیناصورات انقرضت بسبب عدم قدرتها على التكیف على تغیرت المناخ 

 ونسمع حالیا عن تغیر المناخ بسبب ظاهرة البیت الزجاجي الناتجة عن زیادة إنتاج ،)الجلیدیة
 أماكن معینة من سطح الأرض إلى وربما تصل درجة الحرارة في،غاز ثاني أكسید الكربون

وربما أیضا تمر بعض مناطق الأرض بعصر جلیدي ،مستویات لا یستطیع الإنسان تحملها
  .جدید

  هل هذا التهدید حقیقي أم خیال علمي؟
  وكیف یمكن أن نحمي ألأرض من هذا الخطر الداهم

  
حداثا محتملة الوقوع استنادا هو أضخم فیلم یتناول الكوارث الطبیعیة ویتناول أ" ما بعد الغد"فیلم 

  . إلى نظریات علمیة أساسیة بشأن ظاهرة الاحتباس الحراري
الرؤیة التي یقدمها الفلم تقول إن ارتفاع الحرارة على سطح الأرض سیؤدي إلى انصهار الجلید 

دي في المناطق القطبیة لیدفع بالمیاه الباردة إلى المحیطات فترتفع مناسیب المیاه في البحار وتؤ
فیتساقط الجلید في نیودلهي وتضرب حبات ، نشأة عصر جلیدي في العالمإلى كارثة تتمثل في 

البرد بحجم البطیخ طوكیو وتدمر الأعاصیر الهائلة والموجات الضخمة المدن الساحلیة  قبل أن 
  تصبح متجمدة في موجة برد هائلة
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  جز؟لو أن الضوء لا یسیر في خطوط مستقیمة وینحني حول الحوا
  ،  یلتف حول الحواجز مثل الصوت أصبحتخیل لو أنه ، الضوء یسیر في خطوط مستقیمة 

  :كیف یمكن أن تكون حیاتنا في ظل هذه الظروف
–لو مررت بقرب نافذة أحد الجیران وهي أعلى من الشارع - ١

  یسكن في الطابق الثاني سوف أراه
ما  لو كنت أحمل هدیة داخل مغلف مغلق سوف یرى الناس - ٢

ولن أستطیع أن ،بداخلها إذا وجدت أي فتحة صغیرة في الغلاف 
  .أخفیها بسهولة 

 أحد أصدقائي الذي یضع بعض الأشیاء في خزانته إذا زرت - ٣
  سوف أرى ما بداخل الخزانة إذا لم تكن محكمة الإغلاق ؟

راءة ما  إذا كنت قد كتبت رسالة لصدیقي وحملتها إلى البرید سوف یستطیع موظف البرید ق- ٤
  بداخل الرسالة لو عمل بها ثقب صغیر 

  وٕاجمالا سوف یصبح من الصعب جدا إخفاء أي شئ ؟
   لناأفضلإذا  فلیبقى الضوء على وضعه فهذا 
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   :نقل الطرودا لجهازلو صنعنا 

  
تب  یك، وكان یرسل له رسائل بالبرید العادي حیث كان،لدیه أخ یعمل في الخارج احد الأطفال

أیام  صندوق البرید لیضع الرسالة ثم ینتظر عدة إلى طوابع برید ویسیر یضع علیها ،الرسالة
وتكون المشكلة اكبر عندما یرید أن  ،أخیه تصل لأخیه وعدة أیام أخرى حتى یصل الرد من حتى

  .  ویدفع الكثیر من الرسومیرسله كطرد حیث یجب أن ، أو كتابقمیص مثل ،لأخیهیرسل هدیة 
 أي وقت من اللیل والنهار یمكنه كتابة رسالة يوف، حاسوبجهاز ى هذا الطفل هذه الأیام لدفي 

 وهذه الرسالة ،الصوتیة القصیرة والمقاطع ویرفق معها ما یرید من الصور ولقطات الفیدیو ،لأخیه
ّیمكنه من إرسال الوثائق التي ) فاكس(وكذلك لدیه جهاز ناسوخ ، تصل في نفس الوقت لأخیه

  .الوقتید في نفس یر
  . التقلیدیة زالت بنفس تلك الطریقة افم، الطرود لم تحل مشكلة المشكلة التي

 ،بالحاسوب إمكانیة اختراع جهاز إلكتروني لنقل الطرود یكون متصلا هذا الطفل یفكر في
ویحتوي هذا الجهاز على صندوق صغیر یوضع فیه الطرد ثم یحدد العنوان من خلال الحاسوب 

  ّلطرد في التو واللحظةویرسل ا

  ؟ وھل یمكن تحقیقھ،الاختراعھذا في  دعونا نفكر 
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  لو أن الضوء لا ینكسر أو ینعكس ؟

  
  :ویقع هذا الخبر وقع الصاعقة على كثیر من الناس ومنهم 

  المرایا لن  تعمل:الحلاقین 
  عدسات المناظیر لن تعمل: علماء الفلك
  . لن تعمل أجهزة العرض:  دور السینما

أجهزة البریسكوب التي تتیح لهم مشاهدة ما یحدث فوق سطح البحر :العاملین في  الغواصات 
  لن تعمل؟

  المجهر لن یعمل  :مختبر المستشفى 
  . لن یرى الناس ألوان لوحتي إذا لم ینعكس الضوء:رسام

ن تعمل على  عدسة العی لأن الضوء صفتي الانكسار والانعكاسفقدلن نتمكن من الرؤیا إذا 
 الضوء هذه الصفة لن تقوم عدسة العین فقدوٕاذا ، كسر الأشعة الضوئیة وتجمیعها على الشبكیة 

  .بكسر الضوء ولن نستطیع الرؤیة
  .إذا لن نرى شیئا ،  نحن نرى الأشیاء لأن الضوء ینعكس عنهاو
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  :لو كان بمقدورنا أن نرى بالأشعة تحت الحمراء 
والتي قد نحصل علیها بأنفسنا أو تقدم لنا من قبل ، عرفها عن شيء ما   الأشیاء التي ن

  .أو اتخاذ القرارات الصعبة، ًوهي تعتبر ضروریة جدا للحكم على المواقف، الآخرین

  
إننا نرى الأشیاء بالأشعة الضوئیة أي بالفوتونات الكهرمغنطیسیة المحددة ضمن الحیز البصري 

شیاء كثیرة تحدث في الكون لا نستطیع رؤیتها لأنها لا تطلق من الطیف الكهرمغنطیسي هناك أ
لا یوجد لدینا . تختلف الفوتونات الكهرمغنطیسیة عن بعضها بقیم تواتراتها. فوتونات ضوئیة

عیونا حساسة لأشعة غاما ولا للأشعة السینیة لأن عدد الفوتونات المنطلقة من الشمس في هذین 
إضافة إلى أن فوتونات المجالین المذكورین تمتص ، الضوئیةالمجالین أقل من عدد الفوتونات 

یصعب تجمیع فوتونات المجالین المشار ، في أعالي الغلاف الجوي أثناء تدمیر الجزیئات هناك
تبدو فوتونات أشعة غاما وفوتونات الأشعة . إلیهما في بؤرة كما هو شأن الفوتونات الضوئیة

إذا كان لابد من تجمیع هذه الفوتونات فلا تتم .  الدوامالسینیة منطلقة في خطوط مستقیمة على
یفهم من كل ذلك سبب عدم قدرة عین الإنسان لرؤیة أشعة غاما أو . العملیة الا بشكل تدریجي

بینما تظهر غیر متجانسة ، تبدو الشمس متجانسة وكرویة في الأشعة الضوئیة. للأشعة السینیة
  .وحتى غیر كرویة بالأشعة السینیة

نجد أن إطلاق الشمس ،  انتقلنا إلى الحیز المیكروي والرادیو من الطیف الكهرمغنطیسيإذا
هكذا یتوجب أن یكون قطر العین الرادیویة أكبر من مئة متر حتى تتحقق . ضعیف جدا فیهما

إذا كان قطر العین الرادیویة صغیرا فلا بد من التحدیق لمدة طویلة في . الرؤیة بالأشعة الرادیویة
انه أمر غیر عملي على . يء كي تتجمع كمیة من الطاقة الرادیویة تكفي لإظهاره أي ش

اكتشف الفلكیون أجساما كونیة كثیرة بواسطة ما تطلقه من أشعة رادیویة بینما لا تصدر .الإطلاق
. بكلمات أخرى تستحیل رؤیة الأجسام المذكورة بالعین الضوئیة. هذه الأجسام أیة أشعة ضوئیة

  .طلق الأجسام الفوتونات تحت الضوئیة بعد تخزینها بعكس الفوتونات الضوئیة غالبا ما ت
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لذلك تكون العیون تحت الحمراء مفیدة جدا ، تصدر الأجسام في الظلمة فوتونات تحت حمراء 
تبدو الكائنات ذوات الدم الحار مشعة جدا في نطاق الأشعة تحت الحمراء بینما . في هذه الحالة

تصنف الأفعى في قائمة . ذوات الدم البارد على الإطلاق في نفس النطاقلا ترى الكائنات 
لذا تصطاد بسهولة . الكائنات ذوات الدم البارد لكنها مزودة بأعین لرؤیة الأشعة تحت الحمراء 

لا یمكن أن یكون للكائنات ذوات الدم الحار أعینا للأشعة تحت . فرائسها من ذوات الدم الحار 
تتمیز العین تحت الحمراء بأنها أكبر . لقى من حرارة المحیط نفس ما تصدره الحمراء لأنها تت

نظرا لأن ما نطلقه من الحرارة یعتمد على وضعنا النفسي وعلى ما . قلیلا من العین الضوئیة 
في حالة الخوف ینسحب . تستطیع العین تحت الحمراء الكشف عن حقیقتنا الداخلیة. نفكر فیه

كانت الأعین في البدء حراریة وكانت الكائنات تختفي عن .  الكائن حراریاالم من الجلد ویختفي
بعضها لهذا السبب نذكر أخیرا أن أحداثا كونیة كثیرة لا ترى إلا في الأشعة تحت الحمراء 

     .                                                                        كاصطدام المذنبات والنیازك ببعضها
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  نظارة بدل المجهرلو استخدمنا 
 الحاجة للمجهر وصنع نظارة تشبه النظارات العادیة یضعها الإنسان یفكر أحد العلماء بإلغاء

  مثل البكتیریا والفیروسات ، ثیم على عینیة فیستطیع رؤیة جمیع أنواع الأحیاء الدقیقة  والجرا
ذا النوع هل ترغب في لو توفر في السوق نظارة مثل ه

  شرائها واستخدامها؟
  وما هي الفوائد والأضرار  من استخدام هذه النظارة؟

  : فوائد
والابتعاد عن الأماكن الموبوءة وحمایة نفسه ، یستطیع الإنسان تجنب الأطعمة الملوثة بالجراثیم 

  من الأمراض
  یستطیع الطبیب وصف الدواء عند الرؤیة دون الحاجة للمختبر 

 أنواع  الأحیاء الدقیقة  تستخدم في صنع أنواع من الأغذیة مثل  اللبن والجبن والمخلل  بعض
  والخبز وغیرها 

  ولهذا یستطیع صانع هذه الأغذیة معرفة كمیة هذه الأحیاء من خلال النظر
  :أضرار

غیر البكتیریا والأحیاء الدقیقة محیطة بنا وموجودة في كل مكان ویوجد الكثیر منها مفید لنا و
اللبن والجبن (وتخیل لو انك تستطیع رؤیة هذه الأحیاء على یدیك وجسمك وفي طعامك ، ضار 

  .  ولا تستمع بطعامك ولا حیاتكشيءربما ستشعر بالقرف من كل )  والمخلل
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  :لو وجدت نفسك ولدت بالاستنساخ
  ؟كون حیاتك لو وجدت نفسك ولدت بالاستنساخ وجمیع طلاب صفك نسخة عنك كیف ست

 عوتوزی، تقرر منع الناس من الإنجاب) بعد حرب نوویة (وفي ظل ظرف معین  بلد مافي 
  .تم اختیار طفل له صفات ممیزة واستنساخهوالأطفال علیهم من مركز عام للبلد 

،  وباقي أطفال الحي ،العمارةیذهب هذین الزوجین لاستلام طفلهما الذي یشبه باقي أطفال 
ربما یضع الوالدین رقما في رقبة الولد و أو یلبسونه لباسا خاصا ،بین الأطفال ویصعب التمییز 

یذهب إلى ، لم یعودوا یتعرفوا على ابنهم ، ولكن یذهب للمسبح و یخلع الملابس والرقم ، 
  ،،،،،یجد المعلم صعوبة في التفریق بینهم ، المدرسة 
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  :ه بنفسهوجد الإنسان الأخضر الذي یصنع غذائلوُ 
یصنع الطعام من ضوء ) كلوروفیل(تخیل لو استطاع العلم أن یجعل في جلد الإنسان یخضور 

ٕوهنا لا یحتاج للغذاء وانما للماء وثاني أكسید ، والماء وثاني أكسید الكربون مثل النبات، الشمس 
  كیف ستكون حیاته؟…الكربون وحبة من الأملاح المعدنیة كل یوم

  
 فتطلب منه أن یذهب لغرفة ،جائعسیعود الطفل ذو الجلد الأخضر إلى البیت ویقول لأمه أنه 

وهنا ، )وجمیع البیوت لها مثل هذه الغرفة(وهي غرفة مواجهة للشمس ولها نوافذ واسعة ، الطعام 
یشرب الطفل بعض الماء ویتناول حبة من الأملاح المعدنیة ویخلع قمیصه لیكشف عن الجزء 

الكرسي الدوار یساعد في تعریض ، ي من جسمه ویجلس على كرسي دوار مقابل النافذة العلو
  .جسمه من كل الجهات للضوء

  .بعد قلیل یشبع الطفل 
) نفس الغرفة السابقة(فیكرمهم بالجلوس في غرفة الطعام ،یدعوا الطفل أصدقاءه للغداء عنده 

فیتضایق ،ز ثاني أكسید الكربون ینفذ الاكتظاظ في الغرفة یجعل غا، لتعریض أجسامهم للضوء 
فتشعل  أم الطفل  مجموعة ، فیقولون  نرید ثاني أكسید الكربون، الأطفال لقد توقف صنع الطعام

  .من الشموع لتنتج الغاز اللازم
صدیقنا لدیه مصباح ینتج أشعة ، لا یوجد مشكلة ، في الشتاء تأتي أیام طویلة لا تظهر الشمس 

   .شبیهه بأشعة الشمس
نسینا عوامل كثیرة تجعل هذا الأمر غیر عملي فالنبات له مساحة أوراق كبیرة جدا ویقف في * 

علما أن مساحة سطح جسم الإنسان محدودة ،الشمس طول النهار ویستهلك القلیل من الطاقة 
  وهو یلبس الملابس ولا یستطیع أن یقف في الشمس طویلا ویستهلك الكثیر من الطاقة،



 24 

   بلا احتكاكناعالملو كان 
  :تخیل لو أن الاحتكاك  توقف كیف سیؤثر هذا الأمر

  
 لو وضعت شیئا في الخزانة سوف ینزلق ،التزلجأحذیة سیكون المشي صعبا مثل الذین یلبسون 

  ویسقط 
  لو وضعت كتبا فوق بعضها سوف تنزلق 

   شاحنة سوف تنزلق مملوءة فيلو وضعت أكیاسا ثقیلة أو صنادیق 
  ادة ثم مشیت سوف تنزلق أنت وتقع على وجهك وتنزلق السجادة إلى الخلف لو وقفت على سج

  لو جلست على كرسي ستنزلق وتقع على الأرض
ركبها واطلب من شخص آخر أن یدفعها قلیلا فقط امن جهة  أخرى لن تحتاج إلى بنزین للسیارة 

  .ستستمر بالحركة 
  فعة بسیطة ویستمر بنفس السرعةالقطار المكون من عدد كبیر من القاطرات فقط یحتاج لد

  الباخرة فقط ادفعها وتستمر في الحركة 
 فقط اصنع غرفة خشبیة مثلا افرشها مع حزام أمان ،وبنزینأنت لا تحتاج إلى سیارة ومحرك 

  ودفعة صغیرة تستمر في الحركة ، )حتى لا تنزلق داخلها(
  ت مثلاالآلا لا حاجة لمحركولجسم الخارجي  تحتاج لالقارب أیضا فقط 

  رها مرة وتستمر بالحركةّماكینة الخیاطة فقط دو
  رها مرة وتستمر بالعمل ّمطحنة اللحمة فقط دو

إذا دفعت حجرا كبیرا بعیدا عنك سیستمر في الحركة  ، دفعة واحدة تحتاج فقطجمیع الآلات 
  والاتجاه  بنفس السرعة
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  الاحتكاك ربما كان سیئا ولكن لا بد منه
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  ؟  النباتات العاقلةدولةوجدت لوُ 
  كیف یمكن تخیلها؟،نباتات العاقلة الدولة من لو وجدت 

  تحمي حدودها نباتات الصبار الملیئة بالشوكربما 
  تراقب الحدود أشجار النخل الطویلة  

 لدیها مدرسة للأشجار الصغیرة لتتعلم كیف تصنع غذائها بنفسها باستخدام الیخضور
 ، وكیف تحمي نفسها،وكیف تنتج الثمار،  )الكلوروفیل(

 هوهذ، والأدویةلدیها مؤسسات استیراد وتصدیر حیث تصدر الخضار والفواكه وتستورد السماد 
  .القریة مكونة من عائلات كل عائلة خاصة نبات معین

راقها  ونباتات فقیرة تفقد أو،العام التي تصنع الطعام طیلة مكسوة بالأوراقیوجد نباتات غنیة تبقى 
  .  تصنع غذائها وتنام طیلة الشتاءولهذا لافي الشتاء 

  لو كانت هذه الدولة موجودة كیف تتخیلها أنت؟
  كیف سنتعامل معها؟.ولو كانت نباتات الزینة التي نربیها في بیوتنا عاقلة 
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   ؟لو كانت الأرض تخلو من الغلاف الجوي كیف سیتواصل الناس
فجأة فقدت الأرض غلافها ، غلاف الجوي الذي نعیش فیه الصوت یحتاج لوسط مادي مثل ال

  ،انطلق بعیدا عنها كما فقد القمر سابقا غلافه الجوي أیضا، الجوي  
  . یحمل كل واحد اسطوانة أكسجین على ظهره ، ماذا یصنع الناس 

  كیف سیتكلم الناس مع بعض؟، الصوت أیضا یحتاج لهواء حتى ینتقل 
  فةكل واحد اخترع طریقة مختل

أحدهما استخدم طریقة موریس فأمسك مطرقة صغیرة وصار یضرب على أسطوانة الأكسجین 
  )شرطة/ نقطة ( الخاصة بالشخص الذي یرید أن یتحدث معه لینقل إلیه ما یرید بإشارة موریس 

الثاني طبق نفس الطریقة ولكن یضرب إصبعه على كف الشخص الآخر لیرسل إلیه إشارات 
  موریس 

  دم إشارة الصمالثالث استخ
 وهكذا ،یكتب علیه لمن یرید أن یتكلم معالرابع حمل لوحا صغیرا وصار 
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  ؟ الشمس إلى كرة صغیرة بحجم كرة السلة  لو تحولت

ًحلمت یوما حلما عجیبا وهو أن الشمس تلك الكتلة الهائلة المتوهجة دائما التي تمد أرضنا  ً ً ً
وتناهت في الصغر حتى غدت كرة السلة الصغیرة بالإشعاع الضوئي والحراري قد صغرت 

ًأمسكت بها بحذر خوفا من أن یحرق لهیبها بدني ولكني فوجئت بأنها باردة وقد تحول لونها بین 
  .یدي إلى أزرق معتم

  . ًاستغربت هذا الشيء كثیرا كیف تحولت تلك النجمة الهائلة الكتلة إلى قزم ألعب به
لم الغریب وحمدت االله أن الكون لا یزال یمشي متوازن ولا ًصحوت من نومي مستهجنا ذلك الح

  .اختلال للنظام الكوني الذي خلقه االله القدیر
ً فكرت وأطلقت لأفكاري العنان قلیلا؟ ترى ماذا یحدث في تلك الشمس ما سبق هذا التوهج هل 

  .هو دائم أم سینفذ وقت معین
ستتحول إلى قزم أبض كما حدث في هل ستحدث الشمس كباقي النجوم التي قرأن عنها، هل 

  . حلمي ذلك القزم الذي سیختبئ داخل ثقب أسود صغیر بالغ الصغر یخلفه نجم میت
كغم من الهیلیوم فهي بذلك ١٠ × ٥.٩٦ كغم من الهیدروجین إلى ١٠×٦قرأن أن شمسنا تحول 

انیة والتي كغم من مادة إلى طاقة وهذه هي الطاقة المنبعثة في كل ث١٠×٤تحول في كل ثانیة 
  .كغم١٠× ٢ً سنة قرأت أیضا أن كتلة الشمس حوالي ٢٠٠٠٠٠تكفي الإنسان مدة 

 ١٠وأن كمیة الهیدروجین ستنفذ بعد 

 سنة وأن إشعاع الشمس یزداد مع الوقت وتزداد حرارة ١١
الأرض ولكن ماذا بعد هذا التوهج المتزاید والحرارة المترفعة؟؟ هل سینفذ الهیدروجین في مركز 

ومتى سینفذ هل ستبدأ الشمس بعدها بالإنكماش والتقلص؟ هل ستصفر كتلة الشمس . سالشم
  . وتصبح أصغر من كتلة الأرض

وماذا بعد نفاذ كل ذرات الهیدروجین؟ ماذا سیبقى غیر الالكترونات التي لا بد أنها ستتدافع 
  .مطلقة كمیات ضئیلة من الطاقة

وماذا بعد .  مرحلة النزاع وخروج الروح من الجسد هل هذه هي مرحلة التحول إلى القزم الأبیض
أن تعجز الالكترونات عن إنتاج الطاقة هل هذه هي النهایة لتلك النجمة المضیئة هل ستتحول 

  ؟ ...هل.... تلك الكتلة الهائلة إلى كرة صغیرة بحجم كرة السلة هل 
ه مجال جاذبیته وأقل لا یقول أینشتاین في نظریته النسبیة أن الجسم الكروي الذي یساوي قطر

ًیمكن أن یكون مستقرا بل یجب أن ینكمش باتجاه المركز فإذا كانت قوة الجذب في مجال 
الجاذبیة متساویة فكیف ستغدو حال تقلص الجسم إلى أبعاد أقل من مجال الجاذبیة هل هذا ما 

  سیحدث في شمسنا الكرویة؟؟
  االله أعلم ....  االله أعلم 
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:ب من شمسنا لو انفجر نجم بالقر  
 

 
 

 ٤٠ الى ٣٠یحدث انفجار نجمي هائل فیما یدعوه العلماء السوبرنوفا أو المتجدد الجبار مرة كل 
یرى العلماء الیوم أن هناك احتمالا كبیرا لأن . سنة في مجرة درب التبانة التي تنتمي الیها شمسنا

 العلماء القرب أو الجوار یعرف. یمر نجم بالقرب من شمسنا أو أن یتخلق نجم جدید في جوارها
السنة الضوئیة هي وحدة لقیاس المسافات الكونیة تساوي . بمسافة لا تتجاوز أربع سنوات ضوئیة

إنها المسافة التي یقطعها الضوء في سنة زمنیة كاملة . حوالي عشرة ملیون ملیون كیلو متر
وري أن یكون الانفجار لیس من الضر.  كیلو متر في الثانیة٣٠٠٠٠٠مرتحلا بسرعته المعهودة 

  .فقد یكون مختلفا، الذي نتصوره من نوع السوبرنوفا
.  سنة ضوئیة من شمسنا وتكافئ كتلته عشرین كتلة شمس ٥٠نفرض وجود نجم على مسافة 

لو . ینفذ وقود النجم من الهیدروجین بعد ثمانیة ملایین من السنوات ویتحول إلى عملاق أحمر
. ینفجر النجم بعد ذلك في هیئة سوبرنوفا. بتلع كوكب بلوتوكان هذا النجم مكان شمسنا لا

یتخلف عن الانفجار المذكور ثقب اسود أو نجم نیوتروني لن یعلم الناس على كوكب الأرض 
ینتهي النجم في المرحلة الأخیرة من موته كنجم . بحدوث الانفجار إلا بعد مضي خمسین سنة

یتكون النجم النیوتروني من كتلة من . تان بكتلة النجمتتحدد إحدى المیت. نیوتروني أو ثقب أسود
یدور النجم النیوتروني حول نفسه بسرعة كبیرة مطلقا نبضات منتظمة من . النیوترونات
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یتوقف . إن كانت كتلة النجم كبیرة بما فیه الكفایة ینتهي النجم كثقب اسود. الومضات الرادیویة
لا یستطیع أي شيء أن یغادر الثقب . نسحق المادةالزمن في الثقب الأسود وینهار المكان وت

  .الأسود بما في ذلك الضوء
تنتزع بعد . نعود إلى نجمنا المفترض الذي یصبح ألمع من القمر في سماء الأرض بخمسین مرة

یعاد بناء طبقة الأوزون بعد عدة . ذلك طبقة الأوزون بسبب الطاقة الهائلة القادمة من السوبرنوفا
تصل الجسیمات المنطلقة من السوبرنوفا بعد ألف سنة وتتساقط . شعة الشمسیةعقود بفعل الأ

من سرعة % ٩٠أما الأشعة الكونیة القاتلة التي تطلق بسرعة تكافئ . على الأرض كمواد سامة
هكذا تبدأ الكائنات الحیة بالموت بسبب التسمم . الضوء فإنها تبلغ الأرض بعد عشر سنوات فقط

إذا نجت الكائنات بنسب قلیلة من الموت فان الناجین یصابون . م الغذائيوتنهار قاعدة الهر
  .بطفرات وراثیة غریبة

نظرا لاستحالة توفر . تعد الملاجئ تحت سطح الأرض أحسن أمكنة في مثل هذه الأحوال
. لابد من طلي الأبنیة بمواد مضادة للأشعة والجسیمات القاتلة مثل الرصاص، الملاجئ للجمیع

تحفظ البذور والمورثات في أماكن تخزین خاصة وأن تعاد إلى بیئة الأرض بعد أن یجب أن 
  . مئات أو آلاف السنواتاقد یحدث ذلك بعد. یجري تنظیف تلك البیئة من كل الآثار الضارة

إذا أصیبت بعض الأجناس بطفرة فقد تقضي على غیرها من الأجناس الحیة في سیاق الانتقاء 
كیف یجب أن تكون طریقة التعامل المثلي مع من أصیبوا بطفرة : ال هام هنا یطرح سؤ. الطبیعي

، فقد لا تقع مثل هذه الكارثة على الإطلاق، ؟ نترك أمر حل هذه المعضلة إلى ظرفها المناسب
  .وقد تحدث بعد ملایین السنوات
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  لو كان للأرض عدة أقمار مثل المشتري كیف ستتأثر حیاتنا؟
  .وهي حزینة لأنه لیس لدیها إلا هذا القمر ، نعیش علیها لدیها قمر واحد یتیم أرضنا التي 

فنحن نعتمد علیه في كثیر ، وله تأثیر  كبیر علینا ، طبعا هذا القمر عزیز علینا ونحبه جمیعا 
  ..،ضوءه الجمیل ، دوره في المد والجزر ، من الأمور مثل التوقیت  

  ر؟ولكن تخیل لو كان للأرض عدة أقما
الآن القمر لجمیع سكان الأرض ولكن علینا أن نتقاسم الأقمار عندما یزداد ف،ّدب الخلافسی

  .عددها 
   نجعل قمر لكل قارة؟:قد یقول قائل-
وثالث للشباب ورابع لكبار ، نه زهري وآخر للأولاد لونه أزرقنجعل قمرا للبنات لو:یقول آخر-

  . السن 
  ،،،وآخر للعلماء وثالث للطلابنجعل قمرا جمیلا للشعراء :ثالثیقول 

  فماذا تقترح أنت؟ ،  كل واحد یقترح اقتراحا وأصبحوهكذا دب الخلاف 
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  لو لم یوجد المشتري  
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   حیاة عاقلة خارج الأرض ؟لو وجدت

  
كنا ، فعلى سبیل المثال، بةیمیل بعض الناس  إلى الاعتقاد بأن السماوات مأهولة بكائنات غری

 كان الظن -نعتقد بأن الناس كانوا یعیشون في الشمس، ولفترة من الزمن، في القرن التاسع عشر
حتى أنه ، تشبه الأرض إلى حد بعید، تحت سطحها الخارجي الملتهب، السائد هو أن الشمس

تقصاء البقع كان هناك برنامج للبحث عن وجود حیاة عاقلة خارج نطاق الأرض مصمم لاس
في الثلاثینیات والأربعینیات زاخرا بالمخلوقات ،  العلميلوكان أدب الخیا، الشمسیة وفحصها

دخل تفكیرنا حول البحث عن ، ومنذ تلك العهود الساذجة، الغریبة الجاحظة من كواكب أخرى 
  .كائنات عاقلة خارج نطاق الأرض مرحلتین ممیزتین

ندما اجتمعت جماعة من العلماء في مرصد غرین رادیو ع، ١٩٥٩بدأت المرحلة الأولى عام 
أنتج ، بنك الفلكي في فرجینیا الغربیة لدراسة إمكانیة اكتشاف وجود مخلوقات خارج نطاق الأرض

التي تقول أن عدد الحضارات ، )نسبة الى الفلكي فرانك دریك(هذا المؤتمر معادلة دریك الشهیرة 
  :الاتصال بنا الیوم هوالخارج أرضیة في الكون التي تحاول 

   R × P × E × L × I  × T  =N 

  :حیث
R = عدد النجوم في المجرة  

P = احتمال أن یكون للنجم كواكب. 
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E = عدد الكواكب لكل نجم القادرة على إدامة الحیاة  . 

L = احتمال أن الحیاة سوف تتطور فعلا  

I =  قدرة على صنع تلسكوبات رادیویة یعرف التفكیر على أنه ال(احتمال أن یتطور التفكیر
 )ٕوارسال إشارات

T = طول المدة التي ترسل فیها الإشارات 

  
ّقدر العلماء أن هناك حرفیا الملایین من أشكال الحیاة في ، وعن طریق تخمین قیم هذه المتغیرات

  . الشائعة وأصبحت مقبولة كحقیقة مطلقةةانتشرت هذه الفكرة طبعا في الثقاف، المجرة
ت المرحلة الثانیة من البحث عن وجود حیاة عاقلة خارج نطاق الأرض عندما بدأنا نبحث وتطور

وفي الخمسینات تهاوت طبعا فكرة وجود حیاة ، عن كل تلك الملایین من الكائنات الخارج أرضیة
وربما على سطح ، ولكن استمر الاعتقاد بوجود حیاة على سطح المریخ أو الزهرة، على الشمس
ولكن تلك الآمال تحطمت من نشر الإعلان عن المنظومة الشمسیة في . كبر أیضاالأقمار الأ

وعلى ، والمریخ صحراء خالیة من الماء، فقد تبین أن الزهرة جحیم متقد، الربع الأخیر من القرن
فلیس هناك دلیل الیوم على وجود حیاة في أي ، الرغم من التفاؤل الذي كان سائدا في الخمسینات

  والنجوم مثل الشمس لا یمكن الحیاة فیها،منظومة الشمسیةمكان في ال
فلو كانت الأرض بعیدة : وفرصة وجود كوكب صالح للحیاة نادر جدا فلو أخذنا الأرض كمثال

  ، ولو كانت أقرب لكانت مثل الزهرة، لتجمدت لفترة طویلة، عن الشمس
من الأرض تحتوي على فالكواكب الأكبر ، وحجم الكوكب أیضا یلعب دورا في تطور الحیاة

فتفقد أغلفتها الجویة وتصبح ، أما الكواكب الأصغر، ولهذا تصبح كالزهرة، الكثیر من البراكین
تمتلك محاور دوران ، وتشیر الحسابات أیضا إلى أن الكواكب التي لیس لها أقمار كبیرة، كالمریخ

اف كوكب ذي حجم إلى اكتش، ونحتاج لكي نكتشف حیاة عاقلة، تدور مرتجة على نحو مشوش
وقد تكون . یدور على مسافة مناسبة من نجم ذي حجم صحیح، مترافق بقمر كبیر، صحیح

  .الأرض هي الكوكب الوحید في المجرة التي تلبي هذه الشروط
فانه لا بد من محاولة البحث عن وجود حیاة عاقلة ، حتى لو اعتبرنا نسبة النجاح ضئیلة، ولكن

هي ) وفي المستقبل المنظور( الرئیسیة التي اتبعت في الماضي والطریقة، خارج نطاق الأرض
لقد أجري ، البحث عن إشارات رادیویة مرسلة من قبل حضارات أخرى عن قصد أو دون قصد

 ما یزال من یبحث في السماء لعله یعثر على نولك، )كلها لم تنجح، حتى الآن(عدد من البحوث 
 حیاة عاقلة 

  :٣٩ الآیة  في سورة الشورىقال تعالى 
   )وات والأرض وما بث فیهما من دابةاومن آیاته خلق السم( 
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ولا ننسى أن هنالك حیاة تختلف عن ،  وقد نفهم من هذه الآیة وجود كائنات حیة في السماء 
والأهم من ،فربما یعیش بعض مردة الجن في الكواكب الأخرى ،فهنالك الجن ،الحیاة التي نعرفها 

أحادیث تدل على أن ) صلى االله علیه وسلم(ولرسول االله ، بالملائكة ذلك أن السماء ملیئة 
  واالله اعلم ،السماء ملیئة بالملائكة
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  أي كوكب تختار ولماذا؟، رت أن تعیش على كوكب آخر ّلو خی
قریب سأعیش على عطارد فهو الكوكب المدلل ال، أنا صغیرة وأهلي یدللوني :فتاة صغیرةتقول 

  من الشمس
  سأعیش على الزهرة فهي كوكب نشیط نراها في الصباح الباكر : آخریقول 
  .أنا أحب الحرب وهو كوكب الحرب ولدیه قمران رعب وخوف، أنا أحب المریخ : ثالثیقول 
   حلقاته أجملبل زحل  انظروا ما :  رابعیقول

  بل أحب المشتري فهو أكبر الكواكب حجما :یقول شخص سمین 
د  وقال أنا لا أحب الناس وأرید أن أبعد عنهم سأعیش على كوكب ّیر قال ولد انطوائي ومعقوأخ

   .بلوتو
  لقد ألغى العلماء بلوتو من قائمة الكواكب:رّد علیه أحدهم

 أن أعیش إلا على أحبیا أصدقائي هذه الكواكب لا تصلح للحیاة وأنا لا : وأخیرا قال سعید 
  . كوكبنا الأم كوكب الأرض
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  :لو كان القمر اقرب إلینا
 أن القمر على ربع بعده الحالي من الأرض یبدو إذ ذلك في السماء بأربعة أضعاف قطره ضنفرل

الحالي ویكون الشهر القمري أربعة أیام فقط ویرتفع عدد أحداث الخسوف والكسوف في السنة إلى 
 ضعف ارتفاعها الحالي ٦٤ى  تصل أمواج المد إل،ن حدث مقابل ثمانیة أحداث الآيمائت

  .بسرعة كبیرةئ  الشواطتتآكل مستحیلا كما ئویصبح المكوث على الشاط
 نتخیل مثلا أن الكویكب الذي اصطدم ،یحمي القمر القریب الأرض من الشظایا الفضائیة

 ملیون سنة وقضى على الدیناصورات كان سیسقط على القمر القریب یعني ٦٥بالأرض منذ 
  صورات لم تكن لتصب بأذى ولقدر لها أن تبقى حتى إذن ذلك أن الدینا

 خط باتجاهسیؤثر المد ألثقالي الشدید للقمر القریب في قطبي الأرض فیكسر الجلید ویسحبه 
 سیطال فعل المد ألثقالي القمري الیابسة ویزید من ،الاستواء باختصار سیكون جو الأرض مختلفا

لن تبدو النجوم للراصد ویب یضيء بشدة في اللیل  ونظرا لأن القمر القر،إحداث الزلازل 
  . الأرضي

 
  

  :ملاحظات زائر للقمر
  :فإننا نلاحظ التاليّلو قدر لنا زیارة القمر 

تبدو الأرض معلقة في السماء ثابتة في مكانها لا تتحرك منه بینما الكواكب والنجوم :   أولا
 الشهر القمري تنیر الشمس والشمس تسیر خلفها، وللأرض أطوار مثل القمر، ففي بدء

القسم النصفي من الأرض المواجه إلى القمر فتظهر لنا الأرض بدرا في اللیل، أما 
یكون ) إلینا(عندما یظهر القمر بدرا تقریبا فان القسم النصفي من الأرض المواجه للقمر 

ماما غیر مضاء، فتظهر لنا الأرض هلالا أو لا ترى الأرض مطلقا إذا كان القمر بدرا ت
لأنها تكون محاقا، وعندما ینتهي القمر من ربعه الأول تبدو لنا الأرض في ربعها الأخیر 

وهكذا تتكرر تلك الأطوار، أما حركة الأرض الوحیدة التي نلاحظها فهي ) الثالث(
  دورانها حول نفسها مرة كل أربع وعشرین 

جم القمر الظاهري، یمیل لونها تبدو لنا الأرض ككوكب عملاق بحجم اكبر بكثیر من ح:    ثانیا
  .إلى الزرقة بسبب الغلاف الجوي الذي یحیط بها

 من أیامنا الأرضیة، أي أن ٢٧.٣یا له من یوم طویل على سطح القمر فهو یساوي :    ثالثا
  . یوما٢٧.٣الفترة بین شروقین أو غروبین متتالیین للشمس یساوي 

 لأنه لیس بالإمكان الحصول علیه هناك لخلو القمر نحتاج إلى التزود بالأكسجین للتنفس:  رابعا
  ).الهوائي(من الغلاف الجوي 
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 ١٣٠یا له من لیل بارد ویا له من نهار حار، فدرجة الحرارة في النهار قد تصل إلىْ :   خامسا
  . مئویة تحت الصفر١٧٣مئویة وتنخفض في اللیل إلىْ 

  .ء حالكةنرى الشمس وكأنها نجم عملاق في سماء سودا:  سادسا
  .نرى النجوم لیلا ونهارا:  سابعا
لا تحل الظلمة أبدا على القمر في اللیل، تماما كما أن الظلمة لا تحل على الأرض :  ثامنا

ٕعندما یكون القمر بدرا، وانما لا تحل الظلمة على القمر بسبب بیاض الأرض العالي 
كبیرة من الضوء الساطع، ، بالإضافة إلى سطحها الكبیر الذي یعكس كمیة ٠.٣٩والبالغ 

 مرة من سطوع القمر على سكان الأرض ولو وجد إنسان ٨٠ویقدر هذا السطوع بحوالي 
  .على سطح القمر فإنه یستطیع قراءة أي كتاب من نور الأرض بسهولة في اللیل

م إذا تركنا آثارا على رمال القمر كآثار الأقدام فإنها تبقى إلى الأبد ما لم یصطدم جس:   تاسعا
  .غریب من خارج القمر یغیر من ملامحها وذلك لعدم وجود ریاح

 متر فان فرصتنا على القمر أفضل ١.٥إذا كنا نستطیع القفز على الأرض مسافة :  عاشرا
ّ أمتار، دون أن نشعر بألم من جراء الصدمة بسطح القمر، ٩بكثیر لأننا نستطیع القفز 

فزنا یبدو مثل تصویر الكامیرا لحركة ما ولرأینا أیضا أن القفز بطيء إلى درجة أن ق
  .وعرضها بالسرعة البطیئة

یبدو لنا سطح القمر مقوسا بشدة إلى درجة إننا نرى الأفق لا یبعد عنا أكثر من :  أحد عشر
km    ولا یمكننا رؤیة الجبال الشامخة البعیدة٢.٥ ، .  

قمر لسكانه، لو افترضنا انه كان لا یمكننا إجراء البث الإذاعي والتلفزیوني على ال:  اثنا عشر
 ومنعها من النفاذ ةمأهولا، لعدم وجود طبقة متأینة في الجو لرد الأمواج الكهرومغناطیسی

  .بعیدا عن القمر
، أي أن الوزن على القمر یساوي )الكتلة تبقى ثابتة طبعا(نخسر من وزننا الكثیر :  ثالث عشر

6
  . الوزن على الأرض1
لا حمایة لنا من الأعداء مثل الإشعاعات الكونیة ومن الشهب التي تصطدم یومیا :  رابع عشر

  .بالقمر إذ لا فرق على القمر بین الشهب والنیازك 
، لان ضیاء الشمس یظهر فجأة عند )العشاء(ولا غسق ) فجر(لا یوجد شفق :  خامس عشر

  .ود غلاف جويشروق الشمس ویختفي فجأة عند غیابها، وذلك لعدم وج
لا یوجد وضع ظاهري للأجرام السماویة في فضاء القمر، وتبدو لنا الأجرام :   سادس عشر

جمیعها في وضعا الحقیقي، لان الضوء یسیر في خطوط مستقیمة ولا ینكسر لعدم وجود 
  .الغلاف الجوي
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نسبة لو وجدت الطیور على سطح القمر لما استطاعت الطیران وكذلك الحال بال: سابع عشر
  .للطائرات  لعدم وجود الغلاف الجوي

یصاب زوار القمر بأمراض الضغط ما لم یرتدوا ملابس خاصة تعمل على موازنة :  ثامن عشر
ضغط الدم، فضغط الدم یكون مرتفعا جدا لانعدام الضغط الجوي وبالتالي یؤدي ذلك 

  .إلى النزیف
خدام أجهزة سلكیة أو لاسلكیة وذلك لا یمكن لشخصین التكلم مع بعضها إلا باست:   تاسع عشر

  .لعدم وجود وسط مادي یقل الصوت من خلاله
مصادر الطاقة الشمسیة المباشرة متوفرة مثل الطاقة الحراریة والطاقة الكهربائیة :   عشرون

المحولة بواسطة الخلایا الشمسیة نهارا، أما مصادر الطاقة الشمسیة غیر المباشرة مثل 
  .میاه وطاقة التمثیل الضوئي وطاقة النفط فهي غیر متوفرةطاقة الریح وطاقة ال
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   على تنفس أكسجین الماءالو كان الإنسان قادر
سأحمي نفس من ،وألعب مع الأسماك ، بني بیتا هناك أس،سأقضي العطلة تحت الماء 

، یها في البحرولكن سأبعد عن السواحل قلیلا بعض المدن تصب مجار، الأسماك المفترسة 
  سأكون حذرا ألا أقع في شباك الصیادین، بعض السفن تلقي مخلفاتها في البحر

ربما لن أعیش تحت ، سأتعرض للأذى كثیرا من هذه الشباك قبل أن یعرفوا أنني إنسان  ، 
  .  الماء لیس خوفا من الأسماك ولكن خوفا من الإنسان
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  :المراجع

  ما هو الكون،فائز فوق العادة
   الثقوب السوداء والكون،نوفیكوف

   قضیة علمیة مجهولة لا نعرفها١٠١ ،جیمس تریفل
 كتب خیر شواهین


